



马街村的内景

农历正月十三，是已有700多年历史、一年一度、国内规模最大的民间曲艺艺人的盛会——马街书会开街的日子。这一天，来自河南各地乃至全国的民间艺人会赶往河南省宝丰县这个曲艺行当的“圣地”，“以天为幕，以地为台，说拉弹唱，写书亮艺”。

2月26日，怀着“朝拜”的心情，记者来到了心仪已久的马街书会现场。上午8点50分，站在书会现场高处向四周望去，在一片广袤麦田的映衬下，书会现场如同一个巨大的磁场，将大路和阡陌涌动的人流吸引过来，场面甚是壮观。

#### 今天的马街书会是个啥

马街书会现场设在宝丰县城南10公里的马街村周围的麦田里。在2006年，马街书会被列入国务院正式公布的“第一批国家级非物质文化遗产”名单。

书会现场，首先引起记者注意的是，由官方搭建的擂台赛舞台和平顶山市法制宣传的舞台以

#### 相关链接

所谓的“书”，是当地百姓对河南坠子、三弦书、河洛大鼓、大鼓书、山东琴书等几十种地方戏曲的一种称谓。将艺人称为“说书的”，艺人的表演被称为“亮书”，民众请艺人去家里表演是“写书”。

马街书会的起源：关于马街书会的起源，民间有“庙会说”“还愿说”“祭祖说”“祈雨说”“会艺说”等10多种传说。其中，“悼师说”讲的是元朝时，马街村有个叫马德平的说书老艺人，唱三弦书，艺辈很高，技艺精湛，人品高尚，桃李满天下。为了纪念这位老艺人，徒弟们都会在他逝世的日子——正月十三来到马街村，唱书一天。

#### 产业时评

尽管存在着各种各样质疑的声音，由万方编剧、任鸣执导、丁志诚等主演的小剧场话剧《关系》还是如期在网上直播了。从目前各方的反馈来看，当晚直播的效果还不错。来自全国各地的许多网友都在网上观看了这一话剧，跟帖留言多达700多条。尽管有些网友认为网上看视频的感觉终究比不上现场，但也有不少网友认同这一方式：“虽然没去现场挺遗憾，但网络直播还是让我过了把戏瘾。”“希望以后能看到更多的话剧，方便我们这些不容易看到现场话剧的人。”这样的声音也不在少数。

另外，根据新浪网的调查，有92%的观众表示，“如果剧目巡演到自己所在城市，会去现场感受话剧魅力”，有64%的网友认为“看了网上直播，更想走进剧场。”

应该说这样的效果基本达到了此次网络直播的目的——让更多的人欣赏到话剧，从而推广话剧。

的确，在剧场资源紧缺，市场创作不够繁荣，票价也不够亲民的今天，看话剧并不普及。对于多数市民来说，他们仍然处于不知道、不了解、不清楚话剧艺术的境地。如何让更多的人走进剧场、繁荣话剧市场是摆在话剧工作者面前的一道急需解决的难题。

而利用多种传播渠道、借助各种媒体的力量来推广话剧不失为良策之一。正如导演任鸣所说，话剧也应该与时俱进，而不是成为一个“穿长衫”的古人。

不过，在笔者看来，话剧艺术要想真正迎来繁荣兴盛，仅有网络直播还是不够的。众所周知，话剧艺术不同于电视剧或者电影，它是一门现场艺术，舞台布景、灯光音效以及和观众的现场互动都是独

## 仅有网络直播还不够

黄晓

# 今日马街书会

本报记者 崔成泉 文/图

元化文化娱乐活动的增加，马街书会这种传统的曲艺表演形式受到冲击在所难免。书会现场，一位家住马街村，在宝丰县城读高中二年级的男孩对记者说，他每年都会来看书会，但他现在感觉看得不过瘾。与他这种不过瘾相呼应的是，今年整个演出现场，民间艺人表演台子不超过30个。尽管当地有关人士解释说，从2月25日开始，有100多位民间艺人在参加现场的擂台赛，然而，民间艺人不断减少的窘况无法回避。

在演出现场外的麦地里，记者遇到了来自临近的鲁山县的四口之家，他们席地而坐，边休息边吃着从家里带来的食物。这家的主人对记者讲，他家几乎每年都会来马街看演出。因为交通管制，他们开来的三轮车停在了好几里的地方。而他的母亲似乎对记者的采访更有热情，问记者从哪里来的。说起马街书会，她的脸上泛起了自豪的神情。她说，虽然现在表演的艺人不如以前的多，但能来看一看

也很满足。有趣的是，与艺人之少相对应的是，观众之多超出了记者的想象。根据记者从主办方了解到的数字，当天现场至少有10万人。

“艺人少，观众多”的现状，既凸显了今天马街书会的尴尬，也反映出农村文化市场的巨大需求。在书会现场，马戏大棚的一张演出门票是5元钱，棚内的演出内容也无非是些歌舞节目，但在主人颇有关电视购物韵味的吆喝声中，人流不断，生意兴隆。由政府部门搭建的舞台前也是人山人海。这说明，在马街，为了看一场演出，当地农民并不差5元门票钱。正是从这个意义上讲，必须把马街书会办下去。

#### 马街书会怎么办

马街书会能够延续700年，这本身就表明，它是一个能够适应时代发展要求且与时俱进的产物，其发展形态和内在机理一定是适应了历史或现实的社会发展水平，否则不可能演化到今天。即使在今

天看来，马街书会也是说唱艺人通过“亮书画书”和雇主洽谈推销作品的展销会，深具时代性。从这个意义上讲，在市场经济条件下的今天，各种商业化演出团体对马街书会的参与，包括有关政府部门利用这样的平台宣传国策都无可厚非。或者说，马街书会演变成一个大Party是有合理性的。但问题的关键是在这种演变的过程中，如何彰显马街书会所具有的“非遗”价值，回归马街书会的本相。

首先，马街书会作为一种文化形态或形式，具有鲜明的地域特色。设想一下，如果没有马街村等周边村民几百年流传下来的乐善好施的美德（在马街村民的眼里，正月十三这才是他们真正意义上的“大年”），每年一过正月初五，马街村里的人们就开始忙碌起来，打扫庭院，准备接待艺人，管吃管住，分文不取；如果没有当地村民有“写书还愿”的习俗（当地民众在日常生活中如果遇到了难事，往往要在神前“许愿”，求得神灵的保佑，如果神遂人愿，当地民众就请民间说唱艺人到自己家中进行表演，借此表达对神灵的谢意），就不会有马街书会的今天。

马街书会对马街人来说，已成为其生活中的一部分，离不开、扯不断。正如马街人张满堂所说的那样：“书会是童年的梦，这个梦在心灵中占有重要的位置，永远抹不去。”因此，如何将马街书会这样有着深厚历史文化底蕴的文化遗产形态与当地老百姓的生活再次紧密联系起来，不仅是马街书会能否继续传承与发展的关键，更是当地政府应该认真考虑并尽快解决的大问题。这要比修个牌楼挂几块牌匾复杂的多了。事实上，将非物质文化遗产保护民间化和日常生活化也是实现非物质文化遗产生产性保护的唯一出路。

令人遗憾的是，这样的观念并没有得到政府和有关管理部门的充分认识。提起马街书会，马街村的村民除了自然流露出来的自豪感以外，更多的是对脏乱村貌的不满。他们表示，虽然马街书会年年搞，也来了很多的人，但不会到村里来买水吃饭，环境上一直没什么变化。尽管如此，马街村仍然有张满堂这样的村民，十几年来热心关注马街书会的建设和发展，还成立了以他为首的“马街说书研究会”。

因此，从管理者的角度来看，政府首先要转变职能，强化服务，做好规划，搭建平台。淡化政府组织的仪式化活动，是艺人对自己所从事的职业或劳动方式的一种认定，也是关于自和人生的一次文化考问和洗礼——祈愿新的一年“写书”生意能更加红火。也许当时这些艺人没有这种自觉，但这并不影响他们在漫长而艰难的求生劳动过程中，通过各种自创的曲艺唱词完成对真善美（目前能够看到和听到的戏文内容大多都是如此）的追求，在实现着有形和无形的文化传承。这也是目前保护和传承马街书会的出发点和目的之一。

因此，从这个意义上讲，马街书会能够得以传承发展的前提和必要条件是让马街书会回归本色。也就是说，通过民间组织的形式，建立会首制度，恢复祭奠仪式，从而才能吸引更多的艺人参与。如果没

有仪式化的载体和平台，马街书会的传承也就没有了根基。

#### 综合资讯

## 敦煌市十万元全球“征赋”

本报讯 3月15日，由新国风中国传统文化促进会联合敦煌市政府举办的《敦煌赋》征集活动在北京拉开序幕。该活动的主题为“千古敦煌，重金求赋”，要求应征作品须有“追古抚今，赞美敦煌”的特点。参与者不设门槛、不限国籍，经评委评选入围的奖品均可获得奖励，其中特等奖将获得10万元的现金奖励。

#### 澳大利亚文学周举办出版论坛

本报讯（记者程丽仙）为了建立和扩大澳大利亚与中国出版界之间的联系和交流，分享中澳图书出版的信息和知识，扩大贸易合作机会，澳大利亚大使馆于3月10日至11日举办了中澳出版论坛。

该论坛是2010澳大利亚文学周（3月8日至14日）期间重要的商务活动之一。澳大利亚多家出版社及中国出版界相关人士受邀与会，就中国文学的网络环境

变化、两国出版商如何从创新视角树立自有品牌等话题进行了主题发言和讨论。据介绍，该论坛在促成中澳之间版权合作方面颇有成效，如去年澳大利亚的童书《波利哈姆》（Ballygum）成为广东全民阅读工程的首部外国图书，首印数50万册。而今年，澳大利亚作家艾里克斯·莱特（Alexis Wright）正与中国译者合作准备出版中译本。

要大大提高产量，为明年的音乐剧做准备。”周汉标告诉记者。

“一件玩具可以用东莞的生产流水线加工出来，艺术产品为什么不可以？”周汉标说，“我们借鉴了经济发展上‘筑巢引凤’的策略，整合国内外音乐剧创作、生产、营销资源，吸引国内外著名音乐剧艺术家在东莞创作、生产和推出，采取了‘政府扶持、基地整合、企业投入、项目办团、院团合一、院线运作’的新模式。”

从玉兰大剧院飞出的“蝶”，从东莞飞到了中国其他城市，又从中国飞到了韩国并将飞往意大利，从一般商演舞台飞向了世博会演出舞台……对东莞而言，《蝶》不仅是一台音乐剧，它更象征着一个城市的新形象。



## 《蝶》变：中国式音乐剧的故事

本报记者 程丽仙

舞台上，他们与中国爱情传说里的男女主角同名——梁山伯、祝英台，但他们的相遇不在书院而在一个叫“世界的尽头”的蝶人群居地。他，是一个浪荡的吟游诗人；而她，是一个将走上婚礼祭坛的蝶人新娘。

这就是大型音乐剧《蝶》。“梁祝题材有浓郁的中国文化色彩，也符合国际化的审美习惯，所以我们选择了用音乐剧这种现代艺术形式讲述中国古老的爱情传奇。”《蝶》剧制作人、北京松雷文化传媒有限公司总裁李盾说。

《蝶》的号召力在自身不在大腕

3月3日、4日在北京保利剧院上演的《蝶》，是该剧自2007年首演以来的第6个版本。“和以前版本相比，第6版最明显的变化是时间长度从原来的两个半小时剪到了两个小时。”李盾告诉记者，“我们重新调整了舞蹈、演唱、表演等成分在剧中的比例关系，让人物性格更清晰、表达手段更简洁，在服装、道具的运用上也做了改进。这是定格版本，今后会据此做外文版。”

3年前，《蝶》剧曾“南飞”至广东东莞，在玉兰大剧院耗时3个

月进行排练，并完成了后期制作，同年7月在东莞首演。之后，在北京、上海、深圳、哈尔滨等城市巡演170多场。

“音乐剧是现场娱乐，就是要好听、好看、好玩，让观众能看懂、被感动，甚至能从剧中找到自己，而不是一味地讲道理。”李盾说，“通过《蝶》的巡演，我们希望这样的理念能深入人心，并树立起中国音乐剧的一个标杆。”

在中场休息时，记者听到有观众感叹：“唱得真好！是现场唱吗？祝英台是谭维维唱的？”“超女”谭维维在第6版《蝶》中主唱祝英台，在3年前，她还只是合唱之一。《蝶》的女主角换过好几个，都是自然原因不得不换，比如出国、结婚生子等。”李盾说，“选择谭维维主唱，是因为她的水平到了，合适这个角色。”

确实，就音乐剧观众群的年龄段看，谭维维这个名字算不上吸引点，更多的是宣传推广上的一个说辞。这正符合李盾一贯的思路——靠大腕提高《蝶》的票房。“电影不需要腕儿才有票房吸引力，《蝶》不需要。作为中国自己的音乐剧，《蝶》的票房号召力在其本身，而不是由谁主唱。我最想看

到的是，今后观众奔着《蝶》去买票，而不是奔着谁唱《蝶》才掏腰包。”李盾说。

#### 《蝶》成为东莞的文化象征

李盾将他的中国音乐剧梦想寄托于《蝶》，但这只是一个“蛹”。《蝶》的破茧而出，离不开广东东莞玉兰大剧院。“东莞是《蝶》的诞生地，《蝶》已经成了东莞的文化标签。”东莞玉兰大剧院管理委员会主任周汉标自豪地说。

向有“世界工厂”之称的东莞，在经济迅速发展的同时也被外界称为“文化沙漠”。缺少文化气息的东莞比任何城市都需要艺术。“但是，东莞的艺术创作起步较晚、积淀不深、人才匮乏，无法与北京、上海、广州等地争锋，所以必须选择一个相对冷门而又有着前景的艺术门类做突破口，那就是音乐剧。”周汉标说，“东莞的目标不是当艺术界的‘全能冠军’，而是摘取‘单项金牌’。”

2006年10月，玉兰大剧院管委会联合北京保利剧院管理有限公司和北京松雷开始了组建东莞国际音乐剧创作生产基地的工作，并成立了中国松雷·东莞音乐剧团具体承担《蝶》的创作生产和

演出任务。“当时从全国近万名报名者中招收了40多名演员，先在北京训练，最后在玉兰大剧院进行技术性舞台装配和艺术性排练、合成。”李盾说。

2007年《蝶》在东莞首演，第一届东莞国际音乐剧节亦同期启动，“音乐剧之都”正式成为东莞的奋斗目标。两年后，当第二届音乐剧节在东莞举办时，不仅有《蝶》凯旋归来，还吸引了一些国外音乐剧。“今年正在筹备制作几部新的音乐剧，在保证艺术质量的同时，



《蝶》剧照

本报记者 崔成泉 摄